

# 青海互助 一抹“志愿红”温暖一座城

巨正措 马启文

连日来,青海省海东市互助土族自治县的大街小巷、乡村巷道出现的一抹“志愿红”让人眼前一亮——上万名志愿者穿着“红马甲”、戴着“小红帽”维护城市交通秩序、整治环境卫生、保护生态环境、宣传新冠肺炎疫情防控小知识、宣讲“净美互助”行动重要意义……土乡大地上呈现一幅新时代文明实践新画卷。

从“要我”到“我要”,传递文明新风,用志愿服务谱新篇。走在互助县城区内、农村巷道随处可见一抹“志愿红”,“净美互助”行动成为广大干部群众的思想共识,新时代文明实践志愿服务的理念得到越来越多土乡儿女的接受和认同。个体经营户、村民居民、青年学生、消防指战员、环卫工人……随处可见身穿

红马甲的文明交通志愿者在路口维护交通秩序,劝导行人遵守交通规则;环保志愿者捡拾垃圾开展“清洁家园”志愿服务活动;窗口服务单位志愿者用笑脸为办事群众提供热情满意的服务;社区工作人员身影穿梭在各居民楼院提高居民防疫意识;广大干部群众开展绿化大会战,不断为城市增绿添彩……共同打造“净美互助”文明实践新品牌。

从“零散化”到“系统化”,凝聚文明力量,用文明创建赋新动能。互助县充分发挥“1+6+23+N”的志愿服务体系和县乡村三级联动志愿服务机制作用,构建起“中心统筹、所站响应、部门参与”的志愿服务网络。在以“共建净美家园 争创文明城市”为主题的“净美互助”行动中,县新时代文明实践中心发出“志愿令”,全

县19个实践所和294个实践站第一时间部署,动员“绿色家园”“生态环保”“理论宣传”等多支志愿服务队,引导广大党员干部、道德典型、优秀青年、妇女代表、企业职工积极响应,化身新时代文明实践志愿者,迅速在全县范围开展了声势浩大的城乡环境卫生整治、绿化美化净化行动和疫情防控等志愿服务活动。全县各级文明单位、文明村镇、文明校园、文明家庭积极响应,组建各类志愿服务队186支,招募志愿者400余名,广泛开展形式多样的文明创建志愿服务活动,发挥了文明示范作用。近日,“净美互助”启动总会现场800余名志愿者积极参与“净美互助”行动,各乡镇、各部门、各单位干部职工和各村(社区)、企业、个体经营户10万余名志愿者参与,

积极营造了“净美互助人人参与,健康生活人人共享”的浓厚氛围。

从“单一化”到“多样化”,丰富文化生活,用新时代文明实践润心田。群众在哪里,新时代文明实践的触角就延伸到哪里。互助县将新时代文明实践与乡村振兴、移风易俗、文明创建等重点工作的有机结合,聚焦群众需求,从县层面分区域、分对象、分层次设计新时代文明实践活动内容,开展“共同守‘互’ 爱心防疫”“我们的节日”“全民阅读”“文艺轻骑兵”“环境卫生整治”“全民阅读”“科技科普宣传”“非遗项目培训”等各级各类“新时代文明实践+”活动450余场次,实现了让广大群众在多姿多彩、喜闻乐见的文化活动中获得精神滋养、增强精神力量。

## 湖南衡阳 「红马甲」庆「五一」 我劳动我光荣

李良 廖思思 汤亚军 刘宏才

为庆祝“五一”国际劳动节,进一步倡导健康文明的生活方式,近日,湖南省衡阳市衡阳县新时代文明实践中心办公室在全县发起以“劳动最光荣”为主题的系列新时代文明实践志愿服务活动,引导和动员“衡阳群众”志愿者积极参与志愿服务活动,在社会营造喜迎党的二十大、共创新时代美好生活的浓厚氛围。

西渡镇、金溪镇组织“衡阳群众”志愿者在五一小长假期间深入田间地头,积极开展春耕结对帮扶活动,帮助缺乏劳动力的农户收割油茶和早稻插秧。志愿者唐维说:“现在党和国家的政策越来越好,我们老百姓的日子也越来越好了,一有时间我也会去帮助他人,加入‘衡阳群众’志愿者队伍后,我们积极开展志愿服务活动,在帮助他人过程中,我感到非常充实、非常有价值、也非常开心。”

大安乡新时代文明实践站结合文明创建、城乡治理标准化和人居环境整治工作,开展“劳动最光荣”清洁家园新时代文明实践站志愿服务活动。在大安乡集市及周边,“衡阳群众”志愿者清扫集贸市场、公共场所等处的垃圾,修剪主次道路和乡政府院落两侧的绿化带;在乡中心学校及周边,老师与学生们清理、打扫工作与学习环境;在村级商铺、农户庭院,群众在村支“两委”的带动下,家家户户开展大扫除;在乡村道路沿线,广大党员、群众、青少年志愿者们积极参与,共同清理路边杂草灌木、清除路面淤泥、清扫路面垃圾。家家户户窗明几净,用“劳动交响乐”奏响了“环境清洁协奏曲”。

樟木乡、界牌镇、溪江乡、栏拔乡等乡镇积极组织党员干部志愿者,对标城乡治理标准化内容,开展环境卫生大扫除志愿服务活动,引导村民做好门前“三包”,房前屋后物品堆放有序,“路面、地面、立面”干净整洁,真正让“爱卫

生、护环境”的文明新风尚外化于行、浸润人心。

近年来,衡阳县在推进新时代文明实践中心建设工作中,以志愿服务为抓手,因地制宜、因时制宜开展主题鲜明的新时代文明实践志愿服务活动,推进新时代文明实践志愿服务走深走实。目前,该县各乡镇均设有志愿服务队,志愿服务队达694支,“衡阳群众”注册志愿者达216万人,结合人居环境整治、美丽庭院、“我们的节日”等主题,灵活开展文明实践活动,使服务阵地延伸到“最后一公里”,不断传递文明和温暖。

## 贵州务川: “零距离”新时代文明实践志愿服务 暖民心 务宣

近年来,贵州省务川县新时代文明实践中心通过项目惠民、积分激励、志愿服务三项举措推进新时代文明实践走深走实,搭建阵地“零距离”提供志愿服务,开展暖心活动等,赢得了群众满堂喝彩。

走进务川县都濡街道新时代文明实践所,宽敞整洁的环境、温暖贴心的服务让人耳目一新,这里不仅有社区议事中心、便民服务中心、社工之家便民生活馆,还有健身活动中心、乐器室、图书室、四点半课堂等。所内常常传出悠扬的歌声,夕阳红大型合唱团的120名成员经常在此排练,附近的居民也常常前来读书、健身等。

务川县深入推进新时代文明实践从外聚人气向内聚人心迈进,通过“社工+志愿者”拓展新时代文明实践路径,把关心和温

暖实实在在送到群众的心坎上。以新时代文明实践中心为载体,采取定人、定岗、定责的“三定”模式,协调全县各级各单位党员干部志愿者3000多人,解决社区干部力量不足,群众服务需求量大、社区治理难度大等问题,以工作在单位服务进社区模式,常态化服务社区。

同时,该县高度重视文明建设,筹建起爱心服务超市,引导激励群众积极参与家庭文明建设、邻里互助、志愿服务等新时代文明实践活动,以美德行动换积分,以积分兑生活物品,激发群众弘扬文明新风的积极性、主动性。

截至目前,务川县已建成县级新时代文明实践中心1个,新时代文明实践所16个,新时代文明实践站123个,文明实践点7个,实名注册志愿服务队伍219个,注册志愿者6.4万人。

## 眉山苏祠街道芙蓉路社区: 用心用情关爱老人

四川省眉山市东坡区苏祠街道芙蓉路社区地处中心城区,社区老龄化严重,现有60岁以上老人700余人,其中80岁以上老人70余人。关爱老人,给他们创造一个平安、祥和、幸福的晚年,使他们平平安安地度过每一天,是摆在社区面前的一项重要任务。

近期,芙蓉路社区新时代文明实践站与向日葵社工服务中心充分研判社区情况,开展关爱独居老人志愿服务活动。志愿者们深入到社区每一户独居老人的家中手把手指导独居老人如何安全用气、用火、用电;联系医护人员为独居老人提供义诊、保健咨询等服务。

在服务过程中,志愿者们发现了一位特殊的“独居”老人——有亲人但却无人陪伴的唐婆婆。唐婆婆今年82周岁,与老伴分居(老伴已经无生活自理能力,跟随大孙子居住),两老育有四个子女,三个儿子都已离世,唯一的女儿定居西昌,之前唐婆婆一直跟二孙子居住,现二孙子到外地务工,唐婆婆独自在家,无人照顾。目前,唐婆婆身体情况较差,患有心脏疾病,左腿也因近期摔倒,存在软组织损伤。通过与唐婆婆多次交流了解到,唐婆婆每月的退休金,能够满足基本的生活和医药开支,但缺少亲情陪伴,平时的生活很单调,大部分时间独自待在家中,没有倾诉交流的对象,且因无人照料,安全风险较高。社区网格员魏思了解情况后,立即联系唐婆婆在西昌的女儿以及在外务工的二孙子,告知他们唐婆婆的现况,希望他们能够承担起相应的责任,照顾唐婆婆。

在社区工作人员的帮助下,经过多次商讨和征求唐婆婆意见,老人与家属的意见最终达成一致,选择将唐婆婆送至养老院生活,在养老院内,唐婆婆可以认识更多的朋友,有更好的感情寄托。在新时代文明实践站志愿者与社区工作人员的陪同下,唐婆婆前往养老院实地察看养老居住服务情况,选定养老照护中心并及时办理入住手续。

目前,唐婆婆的基本生活有了保障,社区、邻里以及女儿也能及时回应老人需求。唐婆婆的赡养问题得到解决,生活逐步恢复正常。

今后,芙蓉路社区新时代文明实践站将继续关注辖区独居老年人等弱势群体,了解其更多需求,在开展定期走访慰问的基础上,竭尽所能帮助遇到困难的老人解决困境,将社区的关心关爱及时传递给需要帮助的困难老人,在全社会营造“爱老、敬老、助老”和诣温馨的大家庭氛围,让社区更温暖。



5月7日,安徽省马鞍山市花山区金家庄街道新风社区在新时代文明实践点志愿服务站,开展“促进家庭建设,表彰社区好妈妈”主题活动。结合平时妈妈们对家庭的奉献,特别是在社区“大家庭”防控新冠肺炎疫情工作的突出表现,通过网格推荐、家庭亲自荐、社区举荐等方式,评选出15位“好妈妈”。志愿者用水果拼盘,拼出“社区好妈妈”五个大字,社区领导还来到社区防疫卡口,给“好妈妈”颁发奖状,以激励女性志愿者更加关心家庭、更加关爱子女,更加积极投身社区志愿服务。图为活动现场。胡智慧 甘伶俐 摄

## 成都市温江区柳城街道关工委 开展“巡河护水”志愿服务活动

本报讯(袁海马 陈卓)为进一步深化生态文明志愿服务活动,助力河长制,引导广大居民积极投身保护水资源行动,近日,四川省成都市温江区柳城街道关工委带领辖区3个社区关工委和团支部到江安河沿岸开展“巡河护水”志愿服务活动,用实际行动庆祝五四青年节。

5月4日,柳城街道光华社区关工委、团支部联合交院共青团支部开展护河活动,活动中,青年志愿者沿江安河

清理垃圾等,保护水环境。

5月5日,柳城街道鱼凫路社区关工委、团支部组织辖区青年志愿者在江安河鱼凫路段开展护河巡河活动,对河道沿岸的垃圾杂物进行捡拾,发放了节约用水宣传资料,以实际行动呼吁大家爱护水环境,防治水污染。

在巡河护水行动中,志愿者们对辖区河道两岸进行全面排查,认真仔细观察河面是否有漂浮物,水体是否正常,

以及河两岸是否有排污、倾倒现象等。沿着河道两岸沿线,志愿者们还将丢弃在河道、草丛里的白色垃圾进行了清理,并积极向路人进行水资源保护宣传,担起了河道巡查员、宣传员、护水员的职责。

通过此次志愿服务活动,志愿者们进一步增强了水资源保护意识,以爱水护水的实际行动为建设“幸福温江·美好之城”添砖加瓦。

协助我们开展了入户摸排、人员劝导、防疫宣传等工作,在今后的的工作中,我们将同心、同向、同力做好各项工作。”

### 一抹“志愿红”,吹起“文明风”

在大关县开展巩固国家级卫生县城和创建云南省第五届省级文明城市活动中,“银发”志愿服务队多次参与全县创建文明城市、创建卫生城市活动,他们吹着小喇叭、扛着宣传旗、敲

莫道桑榆晚,为霞尚满天。在云南省昭通市大关县,就有这么一支特殊的新时代文明实践志愿服务队,他们虽然两鬓斑白,脊背微驼,却干劲十足,为社会奉献的热情丝毫不减。大街小巷、田间地头,他们的身影无处不在,环境整治、新冠肺炎疫情防控、创建文明城市、政策宣传……他们早已成为群众口中的“最美夕阳红”,成为大关建设路上的一道亮丽风景。

### 一抹“志愿红”,守护“健康绿”

在疫情防控工作中,有一群特殊的“银发”志愿者,他们是“50后”“60后”,他们的付出与努力,让社区疫情防控工作变得更加平稳有序。他们在社区生活了数十年,熟悉这里的一草一木、一人一物,对社区充满热爱。老党员志愿者刘定美说:“我是一名共产党员,要发挥党员的先锋模范作用,只要组织召唤,我会义不容辞,继续发挥

余热”。当社区招募防疫志愿者时,他们毫不犹豫、积极报名,投身社区疫情防控,守土尽责。在疫情防控工作中他们两三人一组,根据就近原则,穿梭在社区每个网格。他们见缝插针,不辞辛苦,不计报酬,满腔热血,只为守护大儿女,守护一方平安。

笔山社区党总支书记、居民委员会主任张远莲说:“老干部志愿者参与社区疫情防控工作以来,缓解了我们人手不足的问题,对我们工作给予了很大的帮助,他们工作认真、积极主

## 莫道桑榆晚 为霞尚满天 ——云南省昭通市大关县“银发”志愿服务队工作纪实

关宣

着细腰鼓、拿着宣传册,在大街上、小区里、居民生活圈广泛开展宣传,将文明理念传递到每个人的心中、每一户的家中。同时,他们还活跃在广场、街道等处开展卫生清扫、文明劝导等工作,用实际行动带动了广大群众积极维护良好城市形象,投身到文明城市的创建中来。

### 一抹“志愿红”,同沐“书香风”

在大关县新时代文明实践中心,

“银发”志愿服务队的身影频现,队员们大多是有热情、有爱心的退休老干部,他们组队走进农村、走进基层、走进社区、走进企业,将爱心献给需要帮助的人,以“微小”行动推动社会文明进“大步”。2020年与2021年春节期间,书法志愿者服务队走进新时代文明实践中心(所、站)和广场等场所,开展“迎新春、送温暖”活动,免费书写春联和“福”字。许多市民手捧自己精心挑选的春联,竖起大拇指称赞志愿者。